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CLASA A XII-A

I Alegere simplă

La următoarele întrebări ( 1-30 ) alegeţi un singur răspuns din variantele propuse.
1. Replicaţia ADN-ului, spre deosebire de denaturarea ADN-ului:

A. se realizează plecând de la un ADN bicatenar;

B. are loc în interfază;

C. este folosită pentru obţinerea hibrizilor moleculari;

D. determină ruperea legăturilor fosfodiesterice. 





2. ARN-ul:

A. se sintetizează cu ajutorul enzimei ADN-polimeraza;

B. alcătuieşte materialul accesoriu la bacterii;

C. se deosebeşte de ADN prin structura polinucleotidică;

D. este prezent la nivelul nucleoidului şi în ribozomii procariotelor



3. A.R.N.-ul mesager:

A. copiază informaţia celor două catene ale ADN-ului;

B. reprezintă materialul genetic al viroizilor;

C. reprezintă 80-90 % din ARN-ul celular;

D. participă la formarea poliribozomilor




4. Alegeţi afirmaţia corectă legată de transcripţia la eucariote:

A. se copiază mesajul genetic de pe catena 3'-5';

B. are loc în  două faze , pe baza codului genetic;

C. se traduce informaţia genetică a exonilor din gene adiacente;

D. se formează ARNm de lungimi constante




5. Genele:

A. sunt constituite dintr-o succesiune de nucleozide;

B. sunt inactive la nivelul heterocromatinei;         

C. se găsesc sub formă de perechi în celula  bacteriană;

D. au structură discontinuă la pneumococii virulenţi.





6. Identificaţi  afirmaţia corectă pentru ARN-ul de transfer:

A. prezintă un anticodon cu trei perechi de nucleotide;

B. are aspectul unei plante de trifoi;

C. are două locusuri : A şi P;

D. se sintetizează din ADN, prin transcripţie.





7. Identificaţi eroarea legată de macromolecula de ADN:

A. bazele azotate pot exista în diferite forme tautomere;

B. adenină se leagă de pentoza la nivelul carbonului 2';

C. bazele purinice şi pirimidinice sunt dispuse la periferia dublu helixului;

D. timina ,spre deosebire de uracil, are o grupare –CH 3.




8. ARN-ul de transfer este de mai multe tipuri, deoarece:

A. codul  genetic este universal;

B. este monocatenar, dar are şi porţiuni  bicatenare;

C. se sintetizează pe baza  ADN-ului, prin transcripţie;

D. fiecare tip de ARN-t are un anumit anticodon.

9. Aranjaţi următoarele molecule de ADN în ordinea temperaturii de denaturare, de la cea mai înaltă la cea mai scăzută:

 1 AATGTCT T C
 2  CACGATGCA 
3  CGATTAGCA

    TTACAGAAG
     GTGC TACGT
    GCTAATCGT 

A. 1,2,3;

B. 3,2,1;

C. 2,3,1;

D   2,1,3.



10. Câţi aminoacizi sunt legaţi împreună în momentul în care ribozomul şi ARNm se deplasează pentru prima dată unul faţă de celălalt?

A. 5;

B. 4;

C. 3;

D. 2.


11. Care sunt  substanţele şi structurile ce se refolosesc după exercitarea rolului în sinteza proteinelor:

A. AMP, ribozomii, catena polipeptidică;

B. ARNm, ribozomii, aminoacizii;

C. ribozomii, ARNm, ARNt;

D. ARNt, ribozomii, enzimele.


12. Alegeţi corespondenţa corectă enzimă - rol în sinteza proteică:

A. helicaze –legarea aminoacizilor activaţi; 

B. ARN polimeraza – transcripţie;

C. aminoacilsintetaze – alungirea catenei polipeptidice;

D. peptidpolimeraze – activarea  aminoacizilor

13. La eucariote, spre deosebire de procariote:

A. ARNm copiază informaţia genetică de pe o catenă de ADN;

B. există acizi nucleici în citoplasmă, în mai multe tipuri de organite;

C. ribozomii au rol în biosinteza proteinelor;

D. translaţia are loc în citoplasma celulei.






14. În reglajul genetic în sistem inductibil:

A. substratul care trebuie catabolizat inactivează represorul;

B. represorul devine inductor;

C. genele structurale se blochează la creşterea concentraţia substratului;

D. se intervine în sinteza enzimelor anabolice.


15. Fibra de cromatină:

A. este alcătuită din unităţi care se repetă, numite nucleotide;

B. conţine cinci tipuri de proteine nonhistonice:H1,H2A,H2B,H3,H4;

C. este prezentă la procariote şi eucariote;

D. are porţiuni condensate în timpul interfazei.

16. Rolul funcţional al proteinelor histonice este  :

A.  reglajul fin al genelor;

B. controlează arhitectura cromozomului eucariot;

C. menţin structura cromozomului;

D. acţionează ca represor.

17. Transcripţia informaţiei genetice  constă în :

A. copierea informaţiei din ADN în molecule de ARNm;
B. sinteza de ADN ;

C. decodificarea informaţiei cuprinsă în ARNm;
D. sinteza de ARN viral.

18. În replicaţie :

A. rezulta ARN mesager;

B. sinteza se face după modelul semiconservativ;

C. rezultă 2 molecule de ADN monocatenar;

D. intervin ARN-polimerazele.

19. Renaturarea ADN-ului se obţine prin :
A. încălzirea şi răcirea bruscă a soluţiei de ADN;

B. răcirea şi încălzirea soluţiei de ADN;

C. răcirea şi încălzirea treptată a ADN;

D. încălzirea şi răcirea treptată a soluţiei de ADN.

20. Identificaţi eroarea privind  molecula de ADN :

A. bazele purinice şi pirimidinice sunt hidrofobe;

B. ruperea legăturilor de hidrogen ar aduce bazele azotate în contact cu apa;

C. moleculele de purine şi pirimidine sunt plasate la periferia dublu-helixului;

D. molecula de  ADN poate avea gene amplificate.

21. În sistemul represibil :

A. represorul activat de corepresor blochează activitatea genelor structurale;

B. represorul activat de corepresor se cuplează cu gena promotoare;

C. corepresorul stimulează blocarea  represorului;

D. se produc enzime catabolice.

22. Operonul este format :

A. numai din gene structurale;

B. din gene reglatoare;

C. din gene operatoare şi reglatoare;

D. din gene structurale, operatoare si promotor.

23. În retroinhibiţia enzimatică :

A. produsul final inhibă prima enzimă a lanţului metabolic;

B. produsul final blochează direct gena operatoare;

C. se sintetizeaza enzime catabolice;

D. dispare inductorul .
24. ADN denaturat :

A. se obţine prin ruperea punţilor de hidrogen la temperatură ridicată;

B. se formează pe bază de complementaritate;

C. nu conţine timină;

D. are compoziţie identică cu ARN-ul mesager.

25. Replicarea materialului genetic viral :

A. are loc în nucleul viral;

B. se bazează pe complementaritatea bazelor azotate;

C.  în virusuri materialul genetic se replică;

D. poate avea loc şi în afara celulei .

26. ARN -ul de transfer :

A. sunt în număr de 20 la fel ca şi tipurile de aminoacizi;

B. se găseşte în ribozomi şi are 2 subunităţi;

C. copiază informaţia genetică de pe un segment de ADN;

D. aduce aminoacidul la locul sintezei proteice.

27. Replicaţia ADN -ului are loc sub acţiunea enzimei :
A. reverstranscriptaza;

B. ADN-polimeraza;

C. ARN-polimeraza;

D. ARN-ligaza.

28. În reglajul genetic la eucariote :

A.reglajul pe termen lung este specific organismelor unicelulare ;

B.heterocromatinizarea poate fi ireversibilă (definitivă) sau reversibilă ;

C.celulele specializate funcţional au nucleolul eucromatinizat ;

D. ultimul nivel de reglaj genetic este cel translaţional .

29.În reglajul genetic prin feed-back se petrec următoarele fenomene cu o excepţie :
A. produsul căii metabolice se acumulează în celulă;

B. intervine în procesele anabolice;

C.  întreaga cale metabolică este blocată;

D. produsul final stimulează prima enzimă  a căii metabolice

30. Identificaţi enunţul fals privitor la proteinosinteză :

A. la baza procesului stă codul genetic;

B. ARNm copiază informaţia genetică a mai multor gene , la toate speciile;

C. în translatie intervin ARNm, ARNr , ARNt ;

D. se constituie poliribozomii (polizomii) cu rol major în cadrul acestui proces.

II Alegere grupată

 La întrebările de mai jos răspundeţi utilizând următoarea cheie:

A. Dacă 1, 2, 3 sunt corecte;

B. Dacă 1 şi 3 sunt corecte;

C. Dacă 2 şi 4 sunt corecte;

D. Dacă  4 este corect;

E. Toate variantele sunt corecte .

31.În reglajul genetic la procariote, în inducţie:

1.  gena operatoare permite transcrierea;

2.  inductorul  se consumă iar operonul revine la starea iniţială;  

3.  se sintetizează un represor activ;       

4.  inductorul inactivează represorul.                       

32. În reglajul genetic la procariote, în represie:

1.  produsul final blochează represorul;

2.  co-represorul activează represorul;

3. represorul singular este activ;

4.  produsul final blochează propria lui sinteză .

33. În reglajul genetic la eucariote:

1.  în eucromatină genele sunt active;

2.  la nivelul heterocromatinei nu este posibilă transcripţia;

3. celula-ou conţine informaţia necesară formării individului;

4. într-o celulă somatică a unui organism pluricelular funcţionează toate genele.                                                                                                                                 

34. Operonul este format din:
1.   gene structurale;

2.   gene reglatoare;

3.   gene operatoare;                                                                          

4.   gene inductoare.

35. ARN-ul  mesager:

1. se sintetizează şi se maturează în nucleu şi în citoplasmă;

2. are o organizare monocatenară cu porţiuni bicatenare;

3. intervine în transportul aminoacizilor la ribozomi;

4. este implicat în translaţie .

36.Caracteristicile comune celulei eucariote şi procariote sunt :

1. gene organizate în operoni;

2. respiraţia mitocondrială ;

3. prezenţa aparatului mitotic;

4. au membrane celulare.                                  

37.Aminoacidul:

1. este activat de ATP în prezenţa unei enzime ;

2. este transportat la locul sintezei proteice de ARN-ul ribozomal ;

3. se ataşază de ARN-ul de transport ;

4. serina este primul din orice moleculă proteică .
38. Plasmidele:

1. sunt molecule de ARN bicatenar
2. replicarea se face odată cu nucleul

3. au formă cilindrică

4.au formă circulară sau lineară

39. ARN-ul:

1.se sintetizează cu ajutorul enzimei ADN-polimeraza

2.alcătuieşte genomul ribovirusurilor

3.se deosebeşte de ADN prin structura polinucleotidică

4.este prezent la nivelul nucleoidul şi în ribozomii procariotelor



40. (n transcrip(ie se sintetizeaz(:
1. ARNt

2. ARNm

3. ARNr

4. proteine ribozomale
41. Virusurile conţin:
1. ADN monocatenar la virusul gripal

2. ADN bicatenar la virusul herpetic

3. ADN bicatenar la bacteriofagul phi 174

4. ARN bicatenar la reovirusuri
42. Eucromatina:

1.reprezintă forma laxă a cromatinei

2.conţine baze azotate nemetilate

3.are cea mai mare parte a proteinelor non-histonice 

4.este condensată în interfază

43. În citoplasma celulei se realizează:

1.controlul transcripţional

2.controlul translaţional

3.controlul maturării ARN-m

4.controlul posttranslaţional
44. Primerii :

1. se mai numesc amorse

2. sunt de natură proteică

3. conţin oligonucleotide 

4. au porţiuni bicatenare
45. Promotorul la procariote:

1. iniţiază transcripţia

2. sintetizează ARN polimeraza

3. este de tip ADN

4. sintetizează represorul

46. Genomica studiază:

1. localizarea genelor în ADN

2. funcţiile genelor

3. numărul total de gene din genom

4. influenţele reciproce ale genelor

47. Au formă sferică:

1. bacteriofagii

2. virusul gripal

3. virusul mozaicului tutunului

4. virusul HIV

48. În structura nucleotidei:

1. bazele purinice sunt de dimensiuni mai mari

2. pot exista tipuri particulare de baze azotate
3. unii bacteriofagi prezintă 5-hidroxi-metilcitozina

4. gruparea fosfat se fixează prin eliminarea moleculei de apă

49. ADN polimeraza I:

1. intervine în formarea fragmentelor Okazaki

2. asigură funcţia autocatalitică a ADN

3. este înlăturată după finalizarea acţiunii ADN ligazei

4. acţionează la nivelul catenei leading
50. În urma sintezei proteice:

1. activarea proteinelor se face prin fosforilare sau glicozilare

2. se obţin proteine cu structură primară de obicei inactivă

3. structura secundară se poate obţine prin pliere

4. insulina activă conţine trei catene polipeptidice

51. Cromozomul bacterian:

1. nu conţine proteine

16. prezintă histone la Escherichia coli

17. conţine ARN cu superrăsucirea pozitivă spre stânga

poate fi transcris după acţiunea ribonucleazei
52. În sinteza unei nucleotide:

1. se ataşează mai întâi baza azotată la pentoză

2. se ataşează ulterior un radical fosfat la C3 al pentozei nucleotidei

3. se formează iniţial nucleosida

4. se realizează legături fosfodiesterice
53. Între aminoacizi şi moleculele de ARN-t se stabilesc legături:

1. de hidrogen

2. între gruparea aminică a bazei şi carboxilul aminoacidului

3. de tip electrostatic

4. esterice

54. În structura nucleotidelor pot fi întâlnite:

1. 5-metil-citozina

2. 2'-dezoxiriboza

3. 5-hidroxi-metilcitozina

4. radicalul acidului fosforic                          

55. În macromolecula de ADN:

1. bazele azotate pot exista în diferite forme tautomere

2. adenina se leagă de pentoză la nivelul carbonului 2'

3. timina, spre deosebire de uracil, are o grupare –CH3


4. bazele purinice şi pirimidinice sunt dispuse la periferia dublu helixului

56. Superrăsucirea pozitivă:

1. asigură dispunerea paralelă a celor două catene de ADN

2. conţine 400-500 perechi de nucleotide

3. este eliminată sub acţiunea ribonucleazei

4. permite atingerea unui diametru al ADN-ului de 2μm la bacterii    
57. ADN viral monocatenar se întâlneşte la:

1. virusul hepatitei B

2. parvovirus

3. bacteriofagul T4
4. bacteriofagul phiX174                                                                   
58. ADN-ul procariotelor:

1. este în mare parte codificator

2. majoritatea genelor se află într-o singură copie per genom

3. genele ARNt şi ARNr se află în mai multe exemplare

4. mai multe gene au acelaşi promotor                                             

59. Absenţa produsului final în sistemul represibil de reglaj la procariote:
1.  derepresează întreg operonul

2.  permite începerea transcripţiei

3.  inactivează represorul 

4.  declanşează sinteza enzimelor şi a produsului final                                        

60. Referitor la plasmide :

       1.  nu se pot recombina

2. aparţin doar procariotelor

3. factorul F asigură sinteza antibiotibioticelor bacteriocine

4. se replică independent de cromozomul bacterian

III  PROBLEME

La problemele de mai jos ( 61-70 ) alegeţi un singur răspuns din variantele propuse.

61. Un fragment de ADNare o lungime de 34 µm. Câte perechi de nucleotide şi câte rotaţii complete ale celor două lanţuri de  nucleotide sunt prezente în ADN-ul respectiv?

A. 10 4  perechi de nucleotide, respectiv 10 5  rotaţii complete;

B. 10 5  perechi de nucleotide, respectiv 10 4    rotaţii complete;

C. 10 3 perechi de nucleotide, respectiv 10 2    rotaţii complete;

D. 10 6  perechi de nucleotide, respectiv 10 5    rotaţii complete.

62. O fibră de cromatină are în total 62 de molecule de proteine histonice. Alegeţi valorile corecte referitoare la numărul de nucleosomi şi de proteine histonice H1 dintre aceştia.
A. 8 nucleosomi şi 13 proteine H1   ;
B. 7 nucleosomi şi 6 proteine H1;
C. 8 nucleosomi şi 14 proteine H1;
D. 7 nucleosomi şi 7 proteine H1.
63. Secvenţa unei catene de ARNm este 5'-UCCGUACCA-3' şi codifică aminoacizii: prolina, valina, serina. Acestor aminoacizi le corespund următorii codoni: prolina: CCU; CCA ;  valina: GUU; GUA;  serina: UCC; UCU. Aşezaţi aminoacizii corespunzători secvenţei de ARNm dată, în ordinea sosirii lor la nivelul ribozomilor şi denumiţi etapa sintezei proteice.

A. serina-valina-prolina, transcripţie

B.serina-valina-prolina, translaţie 
C.prolina-valina-serina, transcripţie
D.prolina-valina-serina, translaţie

64. O moleculă de ADN bicatenar conţine 1200 de nucleotide, nucleotidele care conţin adenină sunt egale cu cele care conţin citozină. Stabiliţi numărul legăturilor duble şi triple din molecula de ADN.

A. 600 legături duble, 900 legături triple

B. 300 legături duble, 600 legături triple

C. 300 legături duble, 300 legături triple

D. niciun răspuns corect

65. Considerând un replicon de 300000 de perechi de nucleotide şi un fragment Okazaki ce conţine în medie 150 de nucleotide, care este numărul de fragmente Okazaki ce se formează în replicaţie şi numărul de primeri necesari ?

A. 1000 fragmente şi  1000 primeri                 

B. 2000 fragmente şi  2000 primeri           

C. 4000 fragmente şi  2000 primeri                

D. 4000 fragmente şi  4000  primeri      

66. Două molecule de ADN, A şi B, au fiecare câte 3000 de nucleotide. Molecula A are 500 nucleotide care conţin adenină, iar molecula B are 500 nucleotide care conţin timină. Care moleculă va denatura mai uşor ?

A. Molecula A

B. Molecula B

C. Ambele în acelaşi timp

D. Nu vor denatura

67. Operonul unei bacterii codifică la un moment dat trei proteine, toate însumând 672 de aminoacizi. Dacă suma aminoacizilor a două proteine este egală cu numărul de aminoacizi al celei de a treia, precizaţi câţi codoni şi câte nucleotide conţine secvenţa de ADN, transcrisă în cea mai lungă catenă polipeptidică.

A. 312 codoni, 936 nucleotide

B. 336 codoni, 1008 nucleotide

C. 213 codoni, 639 nucleotide

D. 305 codoni, 915 nucleotide
68. La sfârşitul procesului de transcripţie ARNm are 2000 nucleotide, iar

polipeptidul rezultat din translaţie are 450 aminoacizi. Ştiind că 

transcripţia se realizează în 100 s (se transcriu 60 nucleotide/s), stabiliţi numărul de nucleotide al secvenţei de ADN, a segmentelor excizate şi a secvenţelor netranslatate.

A. 12000; 4000; 644

B.   4000; 2000; 650
C. 12000; 4000; 650
D. 12000; 4650; 650
69. O genă la eucariote este formată din 4 exoni, fiecare având câte 15 perechi de nucleotide, iar intronii genei prezintă fiecare câte 10 perechi de nucleotide. 
Determinaţi numărul de codoni al ARNm precursor, respectiv numărul nucleotidelor din ARNm matur.

A. 20 codoni ARNm precursor; 60 ARNm matur

B. 30 codoni ARN m precursor; 30 nucleotide ARNm matur

C. 30 codoni ARNm precursor; 60 nucleotide ARNm matur

D. 60 codoni ARNm precursor; 30 nucleotide ARNm matur

70. Dacă o moleculă de ADN conţine 1200 de nucleotide, stabiliţi:

1. numărul nucleotidelor cu guanină, ştiind că 30% din totalul lor conţin timină;

2. care perechi de baze azotate conferă mai multă stabilitate macromoleculei de ADN şi  procentul total în care acestea apar în molecula de ADN.

A. 1. 240;  2. guanina şi citozina, 40 %;

B. 1. 480;  2. guanina şi citozina, 20 %;

C. 1. 720;  2. timina şi adenina, 60 %;

D. 1. 360;  2. adenina şi timina, 30 %.

Notă: Timp de lucru 3 ore.
Toate subiectele sunt obligatorii.


În total se acordă 100 de puncte: 

-pentru întrebările 1-60 câte 1 punct,  

-pentru întrebările 61-70 câte 3 puncte,           

-10 puncte din oficiu.


                       Succes!
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